

# 十年如一日 王小琳：昆仑山上的平安“守护神”

中新网新疆叶城（陶拴科）

从新疆叶城县零公里出发，一条蜿蜒曲折的路一直通往昆仑山尽头，这条路是新疆进入西藏的必经之路G219线，被称为铺在云端上的天路。

今年37岁的新疆叶城县公安局交通管理大队民警王小琳在这条天路上工作就是10年，他的故事，是一部关于坚守、奉献和责任的故事。

王小琳从小就怀揣着成为一名警察的梦想，“小时候就常想长大当一名警察，也许出于对警察这个职业的热爱，所以工作中再苦再累都值得。”

2012年王小琳招录到叶城县公安局交通管理大队工作，次年被安排到G219新疆段。这条路蜿蜒崎岖，横穿昆仑山脉，平均海拔4500米以上，是世界上海拔最高、条件最艰苦的公路。

“最初我们负责新疆与阿里公路交界的道路交通管理，总共是600多公里，后来2018年经过调整，我们的管控路段是叶城县到麻扎达板，总共310公里。”

10年间，王小琳和同事们面对过极端严寒天气，也与死神擦肩而过。他们每天除了保

障交通畅通外，还负责提醒服务、解决求助、处理交通事故，排查路面隐患等。

“山上海拔太高，天气变化快，随时会遇雨雪等极端天气，有时候路面容易结冰，容易出现意外状况。也正是因为这些种种突发因素，让翻越的危险系数较高，所以每天都要坚守在这里。”王小琳说。

他回忆，近几年来，这条路徒步、骑行的游客很多。“有天下雨后，为了排查路面冰雪情况，晚上返回途中，在4900米麻扎达板下山途中，漆黑的夜里，隐约看到路边有两人不停地招手，我当时立即停车了解情况，原来两名骑行游客的摩托车爆胎了，当时天气已经很冷，我就想办法把人和车带到有人的地方，把他们送到安全地方，才放心了。”

今年“十一”长假期间，山上下了一场雪，王小琳放弃休息，带领下属上山排查路况，在麻扎达板上，他叮嘱司机，不要再继续往前走，山顶雪大，等雪化了再走。“雨雪天，地面湿滑且易结冰，给道路交通带来不小压力与隐患。”他说。

在叶城县交通管理大队G219执勤点位上，王小琳及其同事

们常年开展高海拔应急救援实战技能培训活动，在过往群众遇到困难的时候为其提供氧气、食品等救援物资和紧急救援服务。

“我们在执勤过程中只要发现路边有车停着不动，都会上前查看车内情况，要求全体勤务人员落实服务群众首接责任制，发现群众出现身体不良状况，立即用警车运送伤员去县城。”王小琳说。

除了以上工作，王小琳10年间还坚持着一项重要的工作，每年开学季，他都要将山里的孩子送到县城，放学时将孩子迎回。“叶城县西合休乡也是在昆仑山深处里，这里也是我的管辖范围，因此为了保障学生寒暑假往返的交通安全，每年开学的时候几百名孩子都会乘坐教育局安排的大班车去上学。这条路太危险

了，从县城至西合休乡有着60多道弯路，要翻越海拔3150米的阿卡孜达坂，我们要全程安全护送。”

“西合休乡到县城的路，要翻越两座达板，盘山路的急弯特别多，飞石、流沙、大雪、搓板路……这条路段每年发生大大小小的交通事故比较多，保通难度很大，因此每年开学季和放假季，我们都要安排护送工作。”王小琳说。

十年如一日，王小琳和同事时刻为道路通行做好一切保障，尤其冬季研判路况，除冰除雪，疏导车辆，发布信息……寒风暴雪里不分昼夜的奋战就成了每天工作的日常。即使是万家团聚的春节，爆竹声声的大年夜，他们也坚守在高山深处。正是这样一群人，长年累月，守护着这片土地，为车辆安全通行提供了保障，成为昆仑山上平安“守护神”。



10月11日，王小琳在G219阿卡孜达坂查看过往车辆，叮嘱司机即将进入下坡路，注意安全。陶拴科摄

## 最美休宁人程亮：工作，是最幸福的“休闲”时光

这个“双节”小长假，对“最美休宁人”、蓝田中心小学校长程亮来说，可是忙碌并幸福着。

两年前，家住千年古村樟源里（古称樟源、石门）的他主持编完《樟源里村志》后，还有不少未解之谜萦绕心头，比如，村口那座老石桥何人何时所建？看建筑风格，粗糙简陋，必定是财力寡薄时建造，且年代久远了；刘除杂草得见真容，却不见一丝字迹刻痕。趁长假翻翻家谱，或许有意想不到的收获。细看《鄣源方氏家谱》，还真得偿所愿，在介绍二世祖方闾的谱文中明确记载“字季显，生熙宁丁巳，卒绍圣乙卯，妣汪氏，合

葬鄣源口石门桥头，艮山丁向。”方闾的墓地今年清明前已找到（墓碑为证），就在离石桥30米远的菜地边，如此，可确定此桥北宋绍圣乙卯年前建造，距今已900多年了。

事找人，没事干；人找事，做不完。10月2日，程亮见屋后古迹翰林井淤泥沉积，枯叶遍地，有碍观瞻，二话不说，找来铁锹、扫把、畚箕等工具就干开了。一番劳筋动骨、汗流浹背，换来的是眼前焕然一新，清爽干净，井边三棵桂花树散发出来的香味越发浓郁了。

又听邻村大路组一村民说他家茶园边有一处墓地葬的是樟源里方氏先祖。趁天气晴好，

3日一大早，邀约志同道合的族人方建庚、方富根一同实地探访，一看究竟。果不其然，墓主方惠宪（再良）是始迁祖方遵十四世孙，墓碑为其远迁定远炉桥镇的十一世侄孙方炯乾隆四十八年十一月立，鄣



程亮见屋后古迹翰林井淤泥沉积，枯叶遍地，找来铁锹、扫把、畚箕等工具就干开了。

源、炉桥方氏血脉相融再添一有力佐证。

长假最后两天学校值班，身教重于言传，4日折返县城小家就被迁祖方遵十四世孙，墓碑为其远迁定远炉桥镇的十一世侄孙方炯乾隆四十八年十一月立，鄣

源、炉桥方氏血脉相融再添一有力佐证。

## “钢腿女孩”牛钰：要做黑夜里闪闪发亮的星星

中新网北京 记者 余湛奕

中国工会第十八次全国代表大会9日至12日在北京召开。在四川代表团中，有一位笑容爽朗的“95”后女孩格外引人注目，她是代表团中年龄最小的代表牛钰。

“最美马拉松女孩”、“钢腿女孩”、模特、摄影师、作家……牛钰的身上有很多各式各样的标签，在她看来，每一个标签都是对她人生的赞美与褒奖。

1997年出生于四川绵阳的牛钰，永远也没法忘记2008年5月12日发生的事情。那天，她和往常一样在学校上课，可地震意外来临了。等她反应过来时，自己和同学已被埋在了坍塌的房屋下。

幸运的是，牛钰在一块预制板的空隙里活了下来，但不幸的是，她被埋废墟3天，被救出来后失去自己的右腿。

曾经历的困难，似乎没有使牛钰对生活心生怨怼，她爽朗爱笑的性格主要来自于她的家庭氛围。她回忆，当年，因为身体的不方便，导致自己的学习成绩不理想，最后只考上了成都一所专科学校。但她的父母却依旧开心，鼓励她好好学习，将来要成为对社会有用的人。

父母的举动让牛钰觉得十分温暖，也暗暗下定决心，今后一定要充满正能量的努力生活，让自己未来的人生闪闪发亮。

2018年，为了纪念汶川地震10周年，牛钰戴着假肢，参加了第一届汶川半程马拉松赛，因此被大家誉为“中国最美马拉松女孩”。

“那是我第一次尝试跑马拉松，带着假肢跑步，要比想象的要困难许多，但是我还是咬咬牙坚持下来了。结束后整整三天，我都觉得全身不能动弹。”虽然没有向困难低头认输，甚至还“越战越勇”。此后，除了每一届的汶川马拉松，这些年来，牛钰还参加了大大小小的各种马拉松。

除了跑马拉松，牛钰还尝试过做模特。2021年上海时装周，牛钰装上“机械小钢腿”，

一脸自信、风姿飒爽地出现在时装周T台上。虽然右腿是假肢，但她的气场不输给T台上的任何一位专业模特。

2022年4月，牛钰被授予第25届“四川青年五四奖章”。2023年6月底，作为中国共产主义青年团第十九次全国代表大会的代表，她第一次来到北京参会。10月，牛钰又作为中国工会十八大代表，再次北上。这两次在人民大会堂的参会经历，深深鼓舞着她。

牛钰向记者说起了工会十八大开幕式当天在审议报告时的感触：“报告里提到了很多关于新就业形态劳动者的内容，我感悟挺深的。我最关注的是关于职工权益保障的问题。因为我们新兴行业有很多东西还需要更加完善，才能保障劳动者权益。工会在这方面做了很多努力，对我们这一群体的关心和呵护，让我们感觉到了背后有‘娘家人’撑腰。这是工会组织给了我们安全感。”

因为从小对文字和摄影充满了兴趣和爱好，牛钰大学毕业后曾在上海学习拍摄和制作纪录片，并凭着对摄影的爱好，尝试拍摄短视频。到目前，她在社交媒体上的账号“春游哥哥”粉丝量达到200多万，轻松有趣又充满正能量的风格，吸引了大批年轻人的关注。

对于自己未来的梦想和计划，牛钰告诉记者，目前自己正在鲁迅文学院进修，未来还想继续读书，努力学习，努力提高，希望将来能成为一名优秀的作家。

今年5月，牛钰把自己从地震过后到现在的成长经历整理成一部亲历伤痛，致敬重生的人生笔记，并出版了她人生第一本书——《黑暗里的星星》。

谈到这本书时，牛钰说：“《黑暗里的星星》就像我的人生，既是不幸的又是万幸的。最初经历地震后，我觉得很多事情是黑暗的，但我遇到的每一个人都帮我从黑暗里拉出来，那些给予我阳光和能量的人，他们就是黑夜里的星星。”